
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 192 DEL 17/05/2022

(I lavori iniziano alle ore 14.32 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1083 presentata da Ravetti, inerente a
"Cancellazione di tutte le date del format 'Aperto per cultura' in provincia di
Alessandria"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1083.
La parola al Consigliere Ravetti per l'illustrazione.

RAVETTI Domenico

Grazie, Presidente.
Ovviamente l’Assessore Protopapa è legittimato a rispondermi e lo ringrazio per essere

arrivato. Avrei preferito avere qui di fronte l’Assessora regionale alla cultura e al turismo per
dialogare anche dopo con lei.

Colgo l’occasione, Presidente, se me lo permette, per dire alcune cose, siccome da fonti
giornalistiche ho appreso che l’Assessora alla cultura della Regione Piemonte è candidata al
Consiglio comunale della Città di Alessandria. Ciò è possibile, però chiedo all’Assessora di
riflettere sull’opportunità non di dimettersi da Assessore, ma di consegnare le deleghe al
Presidente, almeno durante la campagna elettorale. Sono certo che si sentirebbe più libera di
fare campagna elettorale durante il periodo interessato.

Nel caso di specie, ho depositato l'interrogazione perché da anni la Città di Alessandria,
per volontà di Ascom Confcommercio, organizza una brillante manifestazione dal titolo
"Aperto per cultura". L’ultima edizione ha coinvolto anche Casale Monferrato. In particolare,
quest’anno si è data notizia, attraverso una conferenza stampa del 21 aprile,
dell’organizzazione di una manifestazione "Aperto per cultura" che, anziché interessare
soltanto Alessandria e magari Casale, avrebbe interessato tutti e sette i centri zona della
provincia di Alessandria. Questo è successo il 21 aprile alla presenza anche dell’Assessora.

Pochi giorni fa, tra il 10 e l’11 maggio, abbiamo letto sui giornali una prima
dichiarazione da parte del vertice politico dell'Agenzia per lo sviluppo turistico locale Alexala,
che dichiarava che "Aperto per cultura", così come proposto, non sarebbe stato organizzato,
perché dieci giorni fa ci si è resi conto che le elezioni, per decreto adottato il 31 marzo, sono
state fissate per il 12 giugno e non per ottobre. Non ci convince questa giustificazione e ci
domandiamo per tecnica legislativa cosa ne pensi l’Assessora delle ragioni del rinvio.

Se avessimo potuto depositare altri quesiti, avremmo chiesto quanto sarebbe costata la
manifestazione, se l’Assessora al 21 aprile fosse a conoscenza dei costi, come e con quale
importo la Regione Piemonte intendeva assicurare parte della copertura delle spese, se per
bandi. Il bando - qualora fosse stato quello lo strumento per sostenere la manifestazione -
prima bisogna vincerlo. E soprattutto su questo tema, siccome entro la fine dell’anno c'è da
decidere cosa fare dell’autonomia di Alexala, avremmo chiesto all’Assessora qual è il destino di
Alessandria se il vertice politico di Alexala è nelle condizioni di affrontare una difficile sfida
che interessa la ripartenza dell’intera provincia di Alessandria.
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Ciò non è possibile e chiediamo soltanto che cosa pensi l’Assessora di ciò che è accaduto.

PRESIDENTE

Ringraziamo il collega Ravetti per l'illustrazione.
La Giunta ha chiesto di rispondere all’interrogazione delegando l’Assessore Protopapa,

che ha pertanto facoltà di intervenire per cinque minuti.

PROTOPAPA Marco, Assessore regionale

Grazie, Presidente.
La mia risposta sarà riferita all’interrogazione che è stata indicata in question time, dove

si chiedono le ragioni che abbiano indotto, a distanza di meno di venti giorni dalla
presentazione ufficiale dell'iniziativa, a cancellare o a rinviare quest’importante
manifestazione.

In risposta al quesito, occorre precisare quanto il format "Aperto per cultura" sia stato
grande volano di rilancio per il territorio alessandrino e casalese durante le precedenti edizioni
sia in chiave turistica sia culturale ed economica. "Aperto per cultura" edizione diffusa 2022 è
stato presentato alla Regione Piemonte dall’azienda turistica locale Alexala in un momento di
confronto con gli altri soggetti pubblici e privati, quali la Camera di Commercio, la Fondazione
CRAL e la Fondazione SLALA.

Successivamente a questa prima presentazione, Alexala ha previsto per il giorno 24
febbraio un momento pubblico di sottoscrizione di protocollo d’intesa tra i sette Comuni centri
zona aderenti all’iniziativa, il cui Assessorato al turismo è stato invitato quale ospite alla
presentazione. Il protocollo sottoscritto in tale data nulla ha a che vedere con quello che ha
approvato precedentemente la Giunta regionale, il cui scopo è di reciproca collaborazione tra
gli enti coinvolti e il perseguimento degli obiettivi condivisi di politica culturale e di
valorizzazione del territorio alessandrino, con particolare attenzione alle azioni di sviluppo del
turismo davanti alla valorizzazione dell’attività e dei beni culturali.

Successivamente Alexala, assieme ai partner coinvolti, ha previsto un momento di
presentazione pubblico delle date dei sette eventi. Il format rispecchia le linee
programmatiche in materia di rigenerazione urbana recepite nei distretti del commercio, per
la prima volta istituite in Piemonte dal nostro Assessorato, da cui consegue che l’Assessorato
ha manifestato l’apprezzamento per l’iniziativa che, per la prima volta, vede coinvolti sette
Comuni della provincia di Alessandria per la realizzazione di un format che, in passato, si è
rivelato per Alessandria un volano di rilancio della cultura, ma anche dell’enogastronomia e
del commercio.

Di conseguenza, occorre precisare che la Regione Piemonte non ha avuto alcun ruolo
nelle decisioni assunte dai soggetti organizzatori. Avvalendoci degli elementi aggiuntivi forniti
dall’azienda turistica locale Alexala, si precisa che le cause che hanno indotto
all’annullamento dell'evento precedentemente annunciato sono riconducibili al ritardo
accumulato a causa di varie procedure burocratiche, che hanno determinato un fortissimo
ritardo nell’avvio della campagna di comunicazione, parte essenziale per lo svolgimento della
manifestazione, oltre al ritardo della campagna di adesione del comparto enogastronomico
dell’iniziativa.

PRESIDENTE
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Ringraziamo l’Assessore Marco Protopapa per la risposta.
Nel ringraziare il Presidente Stefano Allasia per l’incarico, dichiaro chiusa la trattazione

delle interrogazioni a risposta immediata.

*****

(Alle ore 15.07 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta inizia alle ore 15.16)


